

# 衡阳市第一人民医院成为全国 PCCM 科规范化建设达标单位

**本报讯** (通讯员 管华林 李可心) 9月23日,呼吸界网络平台公布了第十四轮全国呼吸与危重症医学科(PCCM科)规范化建设项目二三级医院认定结果,榜上显示,衡阳市第一人民医院在三级医院中为达标单位,标志该院呼吸与危重症医学科学术水平和综合实力明显增强,呼吸学科影响力以及服务社会、照护患者的能力进一步提升。该项目本次认定的三级医院达标单位共有42个,是由全国PCCM科规范化建设项目建设管理委员会组织评审认定的。

呼吸与危重症医学科规范化建设项目由中国医师协会呼吸医师分会、中华医学会呼吸病学分会、全国呼吸专科医联体、国家呼吸医疗质量控制中心共同发起。该项目旨在推进全国综合医院呼吸与危重症医学科规范化建设,在建制、设施、人员、业务能力、管理、文化等方面达到规定标准,为医院呼吸疾病医疗业务开展和人才培养提供良好的平台,筑牢医院危重症患者救治的关键一环,满足广大呼吸病患者的健康需求。

据悉,7月28日,国家呼吸与危重症医学科规范化建设评审专家组对衡阳市第一人民医院呼吸与危重症医学科开展了PCCM线上评审考核,线上,

医院呼吸与危重症医学科主任谢君英以PPT形式向专家们详细汇报了医院PCCM项目工作开展情况。专家组对衡阳市第一人民医院呼吸与危重症医学科规范化建设中所做的工作和取得的成绩给予了充分肯定和高度评价,并对今后学科建设的方向提出了专业性的指导意见。

该院呼吸与危重症医学科于2020年12月正式启动呼吸与危重症医学科规范化建设项目建设以来,医院班子高度重视呼吸与危重症医学科建设与发展,投入了大量的资金和人力,先后建立起RICU、睡眠呼吸监测室、电子支气管镜室、肺功能室、呼吸门诊综合诊疗室,健全专科、专家及专病门诊,科室分批次派出医护力量前往上级医院进行专科进修学习,做好患者健康教育与指导、强化医护人员专业技能培训与考核,加强远程会诊及多学科诊疗工作,使呼吸与危重症医学科的学科综合能力得到了进一步发展。

该院负责人表示,将以此次认证为契机,进一步加强呼吸与危重症医学科的建设,持续推进PCCM规范化建设项目建设,不断提升医护人员医疗救治水平和服务能力,为广大群众的健康提供更加安全、优质、满意的诊疗服务。



**从小养成刷牙习惯  
一生乐享健康生活**

9月17日,益阳市卫生健康委、市计生协组织益阳口腔医院在该市赫山区龙洲小学举办第33个“9·20全国爱牙日”主题宣传周活动启动仪式,普及健康知识,促进儿童健康成长,养成健康行为习惯。据悉,今年国家确定的爱牙日主题为“口腔健康·全身健康”,副主题是“从小养成刷牙习惯·一生乐享健康生活”。图为儿童口腔科专家为学生们讲授口腔健康和正确刷牙的相关知识。

通讯员 王红江 摄影报道

(上接01版)

## 重实际 实施“县级强·乡级活·村级稳”路线图

9月23日下午3时,沙洲瑶族村卫生室。70岁的糖尿病患者朱乐球来村卫生室复诊、取降糖药、报销医疗费用。这次诊疗,产生医疗费用37.09元,统筹基金为她支付23.16元,自掏腰包13.93元。老人耳背,村医朱连梅贴近她耳旁,仔细解释,直到老人完全听懂,会意地笑了。临走前,朱连梅还叮嘱老人慢点走,注意饮食调理。

“1年来,汝城卫健系统牢记总书记嘱托,全力推进基层服务能力提升,乡村基本公共卫生和基本医疗服务水平稳步提高,老百姓在家门口就能享受优质的医疗服务,实现了大病不出县,小病不出乡。”汝城县卫生健康局副局长黄礼锋说,这些年来,汝城县瞄准‘县乡村一体化’的目标,实施‘县级强、乡级活、村级稳、上下联、信息通’的路线图,加大马力,持续推动基层卫生健康工作高质量发展。

统计显示,该县常住居民电子健康档案建档率100%,高血压、糖尿病患者规范管理率达到85%。全县县域内就诊率达92%。

“强县,首先是全面提升县级公立医院综合服务能力。”黄礼锋介绍说,如县人民医院建成了普外科、心血管内科等6个市重点专科,县中医院建成了骨伤科、针灸科、风湿科3个省重点专科,开设“基层名老中医传承工作室”。县级医院与中南大学湘雅二医院、湖南中医药大学附一医院等结成专科联盟;与中南大学湘雅医院、省儿童医院、省肿瘤医院、郴州市第一人民医院等搭建远程医疗会诊系统,遇到疑难重症病例,能在第一时间得到有效处置。

“对于乡镇卫生院,我们全力帮扶助推其服务能力提升。”黄礼锋说,县人民医院、县中医院、县妇幼保健院三家县级医院对口帮扶全县14个乡镇卫生院,选派28名医疗骨干对口驻点支援。举办村医培训班,免费培训乡镇卫生院医疗技术人员,让村医能娴熟掌握常见病和多发病的诊疗。1年来,参与对口帮扶的医务人员就达1050人次,热心传帮带。

“全面夯实村级卫生健康网底工程。如今,汝城县村卫生室标准化建设率达到了100%。”黄礼锋说,光有业务用房还不行,我们同时完善配套医疗设备、培养村医、订立制度、保障村医待遇和强化基本公卫和基本医疗服务。特别值得一提的是,全县健全了村医待遇保障机制,足额落实村卫生室运行经费,根据绩效发放补助。为村医购买养老保险的同时,购买了意外伤害险和医疗责任险,投保率100%,疏解了村医工作和生活后顾之忧。

## 重实干 多举措为乡村振兴提供健康支撑

乡村振兴战略需要健康支撑,基层卫生健康服务体系建设首当其冲。

“总书记考察村卫生室并作重要讲话后,为我们划出了工作重点,郴州卫健系统受到极大鼓舞,激励我们踏着节点,勤勉工作重实干。”郴州市卫生健康委基层卫生科科长李尧岗说,为了总书记嘱托,我们以基层卫生健康建设为抓手,注重顶层设计,加强组织领导与沟通协调。市卫健委联合市财政局、市乡村振兴局下发了《关于开展乡村医生专科学历本土化培养的通知》,计划2022年—2024年每年培养100名乡村医生,加快提升乡村医生业务素质和基本医疗卫生服务能力。

紧接着,该市又出台一系列基层卫生健康服务体系建设具体举措,并在实施中大见成效,为乡村振兴战略提供了强有力的健康支撑。

**举措一:不断加强基层医疗卫生人才队伍建设。**实施基层卫生人才能力提升项目,培训全科骨干医生、骨干临床医生和骨干村医;实施“雄鹰培训计划”,培训基层医疗卫生管理人员;实施农村订单定向免费医学生本科培养计划(目前已招录32人);实施基层医疗卫生机构本土化专科层次人才培养(现招录81人)。

**举措二:软硬兼施,加强基层医疗卫生服务能力建设。**一方面,持续提升软实力。定期对全市45岁以下的3051名村医组织线上学习,选派277名骨干村医,到市县级医院进修跟班,每月组织辖区内村医到中心卫生院培训,提升村医服务能力。另一方面,持续提升硬实力。争取省级资金1090万元,为32个乡镇卫生院修缮业务用房,改善就医环境。持续推进村卫生室标准化公有化建设,目前全市行政村卫生室标准化率87.7%。

**举措三:借梯登楼,引入优质医疗资源对口帮扶指导。**今年4月以来,汝城县人民医院挂牌成为湖南省人民医院对口帮扶医院,带动县域医院专科发展。随后,省卫健委在汝城培训“现场救护第一目击者”技能,旨在提升县域卫生应急处置水平;以县—乡—村三级医疗机构为网点,打造的县域急性胸痛医疗融合网格化救治早发现、早初诊、早处置、早转运、早救治“五早汝城模式”在全省推广。

**举措四:全面促进基本公共卫生服务均等化。**对辖区居民建立健全健康档案、开展健康教育、预防接种、0—3岁儿童健康管理、孕产妇健康管理、65岁以上老年人健康管理等12大类基本公共卫生服务,特别是做好脱贫人口的家庭医生签约服务和履约工作。

“这些举措实施,筑牢了基层卫生健康服务体系的网底,对于做好新冠疫情防控和关口前移起到压舱石的作用。”李尧岗说,截至8月底,全市基层医疗卫生机构共设置189个新冠疫苗接种点,占全市接种点的91.3%,接种剂次占比86.74%,为郴州打赢新冠疫情阻击战奠定了坚实的基础,亦如“降妖伏魔”之定海神针。